



考察团参观力合(佛山)科技园

“2013 清华校友珠三角行”活动 圆满举行

解红岩

2013年12月23日~27日,由清华校友总会、深圳清华大学研究院联合主办的“2013 清华校友珠三角行”活动圆满举行,来自12个国家和地区的90余位清华校友带着百余项创新成果完成了自己的创业考察之旅。

此次考察活动旨在帮助海外校友了解国内的创业投资环境和各地的引智政策,为海外留学人才搭建回国创新创业的平台。考察城市包括深圳、惠州、东莞、佛山南海、佛山顺德等五地,之后部分校友参加了附加行程山东青岛

的考察。这是校友总会继今年7月份“清华校友长三角行”活动成功举办之后的又一大盛事。

本次活动自今年7月份开始筹备,得到广大海外校友的积极响应以及珠三角地区各地市的热烈欢迎,经反复沟通、磋商,根据珠三角地区地方经济发展的需求,在报名的300余位海内外校友中遴选出90余人、百余项创新技术和项目参加了活动。考察团成员的年级跨度接近30年,从1977级的中年校友到近年出国留学还在读的研究生,他们分别来自美国、加拿

大、日本、英国、德国、瑞士、澳大利亚、法国、新加坡以及中国的香港和台湾，项目涵盖生物医学、医药，集成电路、软件，节能环保以及装备制造等领域。

珠三角地区是我国经济最具活力的地区之一，经过 30 多年改革开放和快速发展，正面临经济转型和产业升级的关键时期。考察团每到一地，都受到各地政府和企业的热情接待。他们详细介绍政府引进人才的优惠政策，大力推介本地建立的高新技术开发区或产业园，展示本地区良好的发展前景、雄厚的经济实力、良好的生态环境、完善的产业配套体系等等。接待方还请来在本地创业成功的企业家现身说法，其示范作用也为校友们带来良好的借鉴。地方政府、企业求贤若渴的真诚，致力发展的决心和魄力都给大家留下了深刻的印象。

本次考察的第一站是深圳的光明新区，深圳是最早与清华合作的城市，光明新区是位于深圳市西北部的最年轻的新城区。通过实地考察和多媒体介绍，考察团成员们领略了新区的风貌。其中的最大亮点是校友们带来的百余场项目路演。十几位校友在两个不同的会场分别展示了自己的最新成果，并与企业家们展开洽谈和对接。

在惠州仲恺高新区，36 位校友在六个分会场通过精心准备的演示文本介绍自己的项目，吸引了惠州的数百家企业和政府有关单位。惠州市副市长王胜、仲恺高新区主任杨鹏飞在“高端人才惠州行”欢迎会上表示，他们非常期待这些最新科研成果能与惠州的平板显示、移动互联网等特色产业对接。在路演活动现场，不少校友刚刚介绍完项目，就有相关企业代表前来洽谈。

在东莞松山湖高新技术产业开发

区，东莞市副市长张科在对接会上介绍了该市的招商引智政策。在深研院副院长严叔刚的带领下，校友们参观了成立不久的清华东莞创新中心。接待方根据产业方向把路演分为生物医



考察团参观惠州仲恺高新区企业



刘俊华在东莞松山湖高新区路演



在南海，四位校友与地方科技园区达成一致，签订合作意向书

药, 电子信息, 新材料、新能源及装备制造业三组, 为政府、企业、科技创投业人士提供更方便的对接条件。校友们有备而来, 认真听讲, 踊跃提问。有企业家反馈, 他的企业是传统的制造业, 急需转型升级, 对于此次活动他寄予很高的期待。通过活动, 他已与一位校友达成了初步意向, 会继续进行更实质的洽谈。

在佛山高新区核心区域的南海, 清华校友考察团作为主要力量参加了当地的高层次海外人才项目对接会。来自佛山全市的150多家企

业、30多家金融机构共同参加, 为校友们提供了一个更宽阔的对接平台。有4位校友与地方科技园区和创新企业达成一致, 签订了合作意向书。佛山高新区经济发展和科技局局长全洪表示, 要长期与清华校友总会合作, 共建校友创业基地。在会上, 佛山高新区还宣布设立首个“清华校友创业专项资金”, 诚邀以清华校友为主的海内外高层次人才到佛山高新区创新创业, 成为当天活动的一大亮点, 也让校友们看到了地方渴望携手合作的诚意。

在佛山顺德, 接待方提前将校友们的项目信息汇编成册, 并通过各行业协会发至各企业。当风尘仆仆的校友们一进入酒店, 等候多时的企业代表就直接找到了自己的“意中人”开始洽谈, 生怕别人抢了先。一位做物流行业的年轻企业家相中了来自美国的彭周周校友的“仓储机器人”项目, 他算了一笔账, 引进该技术后10个月便可以收回成本, 对自己企业技术升级至关重要。几位校友还被邀至企业参观、洽谈, 双方对合作前景都充满信心。在第二天的成果对接会上, 电机系校友、顺德区长黄喜忠表示将为校友们在南海创业提供最优惠的支持。主持人也发出“顺德钱多、人好、速来”的邀请。有4位校友与捷足先登的企业签署了合作备忘录。

最后一站山东青岛是附加的行程, 30多位校友参加了对青岛高新区的考察活动。青岛市对创新创业的扶持政策与珠三角相比也毫不逊色。在海外重点高新项目对接会上,



考察团合影



彭周周、田亮与顺德当地企业签订合作备忘录



校友路演，自左向右分别为马晓龙、李向荣、田野、张东宁

共有 22 个项目分电子信息、生物医药、装备制造新能源新材料三个会场进行了路演。

对于一周的考察收获，校友们在微信群中以热情洋溢的话语发表了自己的感受。刚从美国回国发展的邓惠群校友说：“这是我最有收获和愉快的一周。国内外各行各业清华人的活跃思维、创新精神令我大开眼界。这种活动是产学研结合的催化剂，科技成果转化的桥梁。”有几位校友已经晒出自己的最新收获：陈少刚已经找到了合作伙伴，在继续请大家帮忙推荐相关技术人才。刘俊华校友的光电技术项目在制造业发达的珠三角地区备受青睐，与他达成合作意向的企业已有六、七家，一些风险投资也非常看好他的项目，而他认为要真正实现落地和产业化，还有很远的路要走，考察结束后他立即去深圳进一步洽谈。

来自美国的彭周周校友所带来的是“仓储机器人”项目，被称为是代表团中最具人气的“明星”，此行意在寻找合作伙伴。一周下来，他已经得到好几家公司的合作邀请。他坦言自己考虑最多的除了当地的人才、产业政策，还有产业的配套以及目标市场。尹晓东校友此行是代表国外的清华师兄来参加考察，推介他们合作研发的衍射光学技术，他们计划作为合伙人在珠三角地区创办自己的企业。

马晓龙学长是密歇根大学生物材料和组织工程学的著名教授，曾获“世界材料科学领域 Top100 科学家”称号。虽然由于其带来的项目难度、风险大，国内发展还未达到相应阶段，暂时还没有找到合作伙伴，“但此行最大的收获是实地考察了国内的经济环境，与企业家和投资者有面对面的接触，对于研究也极有帮助”。

深圳清华大学研究院院长嵇世山对校友们的考察活动给予了极大支持，该院在珠三角各地市建立了创新、创业平台，对校友们有着天然的吸引力，进一步的合作正在洽谈中。

为了保证此次活动的圆满成功，清华校友总会组织了精干的团队，先期与报名校友充分沟通，跟各地反复协商落实活动的线路、内容和形式，在行程安排的细节上也极其用心。校友们被分为 4 组，先后以不同的组合乘车，便于大家在乘坐大巴的间隙接触洽谈。惠州、东莞、佛山、青岛等地的清华校友会全情支持，帮助协调各项事务，众多当地校友纷纷前来与考察团海外校友进行交流。考察团所到之地到处洋溢着浓浓的清华情、校友情。

清华校友总会秘书长郭樑说，校友总会的职责就是整合校友的资源，使大家优势互补，协同发展。校友总会期待通过这样的活动，能助力校友登上创新、创业梦想腾飞的舞台。 